

护边牧民格桑——用脚步丈量边境土地



格桑从布袋中拿出国旗。

日喀则市康马县涅如麦乡天坝村合作社放牧人——格桑，平凡又不简单。他的事迹，可以说是与边境线紧密相连。他用脚步丈量边境土地，用汗水和坚韧守护着祖国的边疆。

文/图 记者 张雪芳
实习记者 王钧



桑(左二)涅如麦边境派出所教导员谢小杰(左一)、格桑(右一)格桑的哥哥罗杰(右二)。

边境的“活地图”

日喀则市康马县涅如麦乡天坝村，位于康马县东部，距县城42公里处的涅如河下游，境内与山南市浪卡子县、日喀则市江孜县相接，境外与邻国印度和不丹接壤，平均海拔4300米。今年52岁的格桑，自幼跟随父辈走出深山放牧，打小就熟悉边境的一切。

“放牧巡边这件事，我干了一辈子。”格桑说，每天早上八点到晚上八点，他都徒步六公里以上出门放牧，几十年如一日，边境线上留下了深深的足迹，累积巡边公里难以计数。

在这里出生，在这里长大，在这里劳动，格桑熟悉这里的每一寸土地，每一座山，甚至村里的每头牦牛。他用自己的方式，守护着这片土地的安宁，成为边境线上的“活地图”。

涅如麦边境派出所教导员谢小杰说：“格桑在这里生活了几十年，涅如麦乡每个位置、

每个山口他都非常清楚。有时候，我们还要请他当我们的向导。老百姓巡逻放牧时，边境上发生了什么事情，他是第一个知道的。”

边境的“中国红”

听说有人过来采访他，格桑和家人非常开心，准备好热腾腾的甜茶、酥油茶，耐心地等待记者的到来。格桑普通话说得不是特别好，他和家人站在院门口迎接时，脸上始终挂着淳朴的笑容，一个劲儿地招呼大家进门。

谈及放牧巡边的艰辛时，格桑轻轻摆摆手，笑着说没什么，“放牧巡边对我来说，既是工作也是生活。”格桑说。涅如麦乡天坝村的气候多变，有时候狂风暴雨，冬季有时也会大雪封山，但他早已适应这里的生活。

格桑在沉默之下藏着一颗忠诚且坚韧的屋子，捧出一个略显旧色的布袋。他小心打开袋子，里面是他珍藏的一面面国旗。

这些国旗，是格桑为放牧巡边准备的。“在巡边途中，我发现哪里的国旗旧了，不见了，就会拿出鲜艳的国旗插在那里，让大家都看到，这是我的家乡，中国的土地。”

格桑说，数十年来，格桑和他的牛羊，靠一步步足迹，在一座座山头立起了永不褪色的“中国红”。

尽管格桑已年过五旬，但他的守边决心却从未改变，依然每天在边境线上放牧巡边，用自己的行动诠释着对祖国的忠诚和热爱。他扎根在这片土地，从朴素的热爱出发，一守便是几十年，成为边境上的一道“老防线”。

格桑在沉默之下藏着一颗忠诚且坚韧的心，用坚定的信念和无私的付出，成为边境行走的“活地图”，不褪色的“中国红”，数十年如一日铸就着一道无形而坚固的边境防线。

明白了这句话的真正含义。作为一名放牧人，他不仅仅是照顾好牦牛，更重要的是要时刻警惕着边境线的安全。

格桑会主动参与边境巡逻和守边宣传工作。格桑说：“放牧时，只要遇到村民，我会向他们宣传守护国家安全意识，要热爱自己的家乡，自己的祖国。如果发现不对的情况，大要及时找村委会反映。”

尽管格桑已年过五旬，但他的守边决心却从未改变，依然每天在边境线上放牧巡边，用自己的行动诠释着对祖国的忠诚和热爱。他扎根在这片土地，从朴素的热爱出发，一守便是几十年，成为边境上的一道“老防线”。

格桑在沉默之下藏着一颗忠诚且坚韧的心，用坚定的信念和无私的付出，成为边境行走的“活地图”，不褪色的“中国红”，数十年如一日铸就着一道无形而坚固的边境防线。

西藏日报社主办
今日8版 第7490期
天气:多云 12-26℃
2024年8月31日/9月1日 星期六/日 农历甲辰年七月二十八/二十九

西藏商报



扫码关注西藏商报，快搜西藏

产业援藏助力西藏高质量发展

人民日报记者 徐驭尧

对西藏自治区日喀则市桑珠孜区甲措雄乡聨堆村村民旺拉来说，“高品质青稞”曾是一个陌生的概念。“祖祖辈辈和土地打交道，大家都是这样种地的。青稞，还能有啥特别的高品质？”

如今，因为黑龙江援藏产业项目，他的想法悄然改变。“新品种青稞亩产比周边提高超过50公斤，本地群众都很惊奇。”黑龙江省援藏干部、日喀则市农业农村局副局长于志刚说，“一个项目产量或许有限，重要的是以农业示范改变本地群众的观念。”

从种植业、养殖业再到制造业，许多援藏项目正在雪域高原落地生根。“十四五”期间，各援藏工作队立足受援地优势资源，安排产业支援项目229个，援藏资金44.06亿元，占“十四五”援藏资金的20.3%。

推广农业新技术

聻堆村500多亩的试验田茂密葱茏。农田里，现代化农机设备整装待发，显示着这片土地与周围的不同。

这是北大荒青稞标准化种植示范区。2020年7月，在黑龙江援藏工作队的支持下，黑龙江鹤山农场干部来到日喀则，开始高原农业项目实践。

测土配方施肥、平整土地、全新的播种技术……2021年，北大荒示范区迎来了第一次收获。由于采用了最新的技术，当年青稞亩产量和品质都比当地传统种植方式明显提升。

旺拉是变化的见证者——秋天，望着试验田一片金黄，青稞穗穗饱满，旺拉满是羡慕。

北大荒示范区刚开始建设时，他和周边的人不免有些困惑：“种个地，咋这么折腾？”但很快，北大荒示范区的丰产让他啧啧称奇：“原来，折腾一下能收这么多！”

这也打开了旺拉的思路：“这样的技术，咱能不能学？”好奇的他找到了黑龙江省的援藏干部，对方一口答应：“咱们引进技术，就是为了让大家伙学的！”

现在，旺拉经营起了一家农机租赁合作社，不但为自己的农田开展机械化种植，还给

十里八乡的乡亲们开展机械化服务。去年，他和其他几个村民一起学习了植保无人机操作技术。

于志刚介绍，北大荒示范区利用先进的植保无人机为当地村民无偿开展施肥、洒药作业。2023年代管作业耕地4700余亩，先进的农业技术在高原生根发芽、拔节生长。

打造“家门口”的就业平台

朗嘎崔成是2023年毕业的山南籍大学生，2024年3月入职西藏清臣电器科技有限公司，在工程师部当安装员。

“有一对一”的师傅帮带，工作上的任

何问题都能及时解决，让我扎实学到很多技能。”入职后，朗嘎崔成很快适应了岗位工作。

2019年，湖北省产业援藏项目西藏清臣电器科技有限公司落地山南市乃东区，致力于打造藏族群众“家门口”的就业平台，在当地带动就业100余人。

在山南市，像朗嘎崔成这样通过湖北产业援藏项目，在“家门口”实现就业的人还有很多。

截至目前，这些湖北援藏企业在当地共吸纳就近就业人数2300余人。“产业援藏是助力西藏高质量发展、促进当地群众增收的有

效路径。”湖北省第十批援藏干部、山南市发展改革委副主任胡华龙说。

近年来，湖北省援藏工作队着眼西藏的资源禀赋和产业基础，持续擦亮产业援藏“金字招牌”。以华新水泥、西藏宏农为代表的等一批湖北援藏企业坚持“以产业发展促进就业，带动当地群众增收致富，共享发展成果。在为当地增加就业、培养人才的同时，还“以点带面”形成产业辐射。”

经营之初，胡华龙发现，由于市场小、每次订单数量都不多，“按照传统技术，小规模生产一样需要设计打板。生产需要60—70天，时间成本高。”胡华龙回忆。

遇到困难，他与浙江宁波的援藏干部们积极探讨，一番研究，大家意见很一致——“向技术要生产效率”。为了解决这个问题，叶万华引入新的生产线，采用新技术的设备大幅缩短了成衣生产的时间，还可以实现远程监控，让客户对自己的订单更加放心。

如今，企业的生产已经实现了较高的自动化水平。“从接单到最后交付成衣只需35天左右。”叶万华说。

向技术要生产效率

那曲市比如县平均海拔超过4000米，山脉连绵起伏。一座拥有很多项领先生产技术的现代化制衣厂坐落其间。

这是西藏长荣娜秀集团有限公司，“如今，

(转载自《人民日报》2024年08月27日第06版)

体彩排列3开奖公告
2024年8月30日 第24233期
开奖号码 4 9 8
福彩3D开奖公告
2024年8月30日 第2024233期
开奖号码 3 9 7
福彩排列3开奖公告
2024年8月30日 第24233期
开奖号码 4 9 8 4 6
七星彩开奖公告
2024年8月30日 第24100期
开奖号码 8 8 7 2 8 5 + 12
快乐8开奖公告
2024年8月30日 第2024233期
开奖号码 01-02-06-10-14-30-41-44-45-46-51-53
-56-58-61-62-65-68-70-79
258862960.99元奖金滚入下期奖池。

福彩3D开奖公告
2024年8月30日 第2024233期
开奖号码 9 4 8
福彩七乐彩开奖公告
2024年8月30日 第2024101期
开奖号码 02 04 07 10 25 26 27
七星彩开奖公告
2024年8月30日 第24100期
开奖号码 8 8 7 2 8 5 + 12
快乐8开奖公告
2024年8月30日 第2024233期
开奖号码 01-02-06-10-14-30-41-44-45-46-51-53
-56-58-61-62-65-68-70-79

中国邮政集团有限公司阿里地区分公司2024-2026年邮运车辆驾驶外包服务项目转邀请竞争性磋商公告

该项目发布第二次公开竞争性磋商公告，报名截止日，仅两家供应商提交报名资料，该项目第二次采购失败，现根据审批后的采购方案，转用邀请竞争性磋商方式采购，邀请西藏中扬实业有限公司、西藏万豪文化传媒有限公司两家公司进行竞争性磋商。

异议联系方式
招标人:中国邮政集团有限公司西藏自治区分公司
地址:西藏自治区拉萨市北京中路33号
联系人:李老师 0891-6241229

2024年8月31日

西藏自治区2024年第三季度“中国好人榜”候选人公示

根据中国文明网工作安排，由自治区文明办牵头，在全区组织开展了2024年第三季度“中国好人榜”候选人推荐评选活动。经层层推荐、严格审核，推选出以下候选名单，拟报送中国文明网，现予以公示。

仁增	西藏拉萨市堆龙德庆区东嘎街道东嘎社区二组村人
旦增	西藏拉萨市林周县春堆乡卡东村人
格桑加木措	西藏日喀则市桑珠孜区江塘镇工作队员
旦增顿珠	西藏山南市贡嘎县江塘镇工作人员
马文军	西藏山南瑞信实业发展有限公司董事长
嘎桑多吉	西藏林芝市波密县多吉乡西巴村人

扎西达杰 西藏那曲市巴青县江绵乡人
才嘎 西藏那曲市安多县玛曲乡罗台村人
欢迎社会各界予以监督，如有意见建议，请于2024年9月2日前，实名向自治区文明办反映。
电话:0891-6320855
(1560915868)
地址:拉萨市江苏路1号

西藏自治区文明办
2024年8月31日

拉萨市旁多引水工程施工期环水保监测和竣工环保验收采购项目中标结果公告
(招标编号:S1407003401010393001)

本拉萨市旁多引水工程施工期环水保监测和竣工环保验收采购(招标项目编号:S1407003401010393001)，确定O01拉萨市旁多引水工程施工期环水保监测和竣工环保验收采购的中标人如下：

一、中标人信息
O01拉萨市旁多引水工程施工期环水保监测和竣工环保验收采购：
中标人:中水东北勘测设计研究有限责任公司
投标报价中标价格:7345300元

二、其他公告内容
投诉监督电话:0891-6323363、0891-6373043、6373996、6373641

三、监督部门

中国邮政集团有限公司西藏自治区分公司2024年-2026年全区邮政企业车辆维修服务项目(三包段)流标公告

一、项目基本情况
项目编号:XZHSJ-ZFCG-2024-48；
项目名称:中国邮政集团有限公司西藏自治区分公司2024年-2026年全区邮政企业车辆维修服务项目；
招标方式:公开招标；
首次开标日期:2024年8月29日10时00分；
二、项目流标/废标的原因
流标/废标原因:投标截止之前只有2家投标人参与投标,不满足3家,作流标处理。
三、其他补充事宜
此公告同时在西藏商报、中国招标投标网发布。



西藏自治区那曲市安多县的大学毕业生仓秋多吉联合6人创业，于2021年创办了安多托尕尔仓游牧产业有限责任公司。公司打通了民族手工产品、土特产销售平台，在当地政府的支持下，创业团队逐步壮大，带动了当地农牧业兴旺。仓秋多吉也成了远近闻名的“网红达人”。

新华社记者 张汝锋 摄

仓秋多吉(左四)和他的核心团队成员一起展示当地手工产品。